

④ Vollständige Diskussion.

$$a) \rightarrow \begin{array}{cccc|c} 3 & 1 & 0 & 1 & \bar{w} = 4\bar{z} \\ 0 & 2 & -1 & 0 & \rightarrow \\ 0 & -8 & p & 0 & \end{array} \quad \begin{array}{cccc|c} 3 & 1 & 0 & 1 & \\ 0 & 2 & -1 & 0 & \\ 0 & 0 & p-4 & 0 & \end{array}$$

\Rightarrow "Leite" able exist. $\underline{(p-4) \cdot z = 0}$

lin. Gleichung in der Normalform,
mit lin. Koeffizient = $p-4$
Konst. Glied = 0

\Rightarrow Diskussion. • genau eine Lösung \Leftrightarrow lin. Koeff. $\neq 0$
 $\Leftrightarrow p-4 \neq 0 \quad \Leftrightarrow \underline{p \neq 4}$

$$\Rightarrow \underline{\text{Lös.}} \cdot \underline{z = \frac{0}{p-4} = 0}$$

$$\cdot 2y - 1 \cdot 0 = 0 \quad \Rightarrow \underline{y = 0}$$

$$\cdot 3x + 1 \cdot 0 + 0 \cdot 0 = 1 \quad \Rightarrow \underline{x = \frac{1}{3}}$$

• keine Lösung \Leftrightarrow lin. Koeff. = 0 \wedge konst. Glied $\neq 0$
 $\Leftrightarrow p-4 = 0 \quad \wedge \quad \underline{0 \neq 0}$

\Downarrow Dieser Fall fällt nie ein!

• unendl. viele Lösung \Leftrightarrow lin. Koeff. = 0 \wedge konst. Glied = 0
 $\Leftrightarrow p-4 = 0 \quad \wedge \quad 0 = 0$
 $\Leftrightarrow \underline{p = 4}$

\Rightarrow Lös. $\cdot \underline{z = z \in \mathbb{R} \text{ bel.}}$

$$\cdot 2y - z = 0 \quad \Leftrightarrow \underline{y = \frac{z}{2}}$$

$$\cdot 3x + 1 \cdot \frac{z}{2} + 0 \cdot z = 1 \quad \Leftrightarrow \underline{x = \frac{1 - \frac{z}{2}}{3}}$$

$$\begin{array}{ccc|c}
 3 & (r+1) & -\frac{p}{2} & 2 \\
 6 & 2r & 0 & 4 \\
 -3 & 1-r & q+\frac{p}{2} & 0
 \end{array}$$

$$\begin{array}{l}
 \text{II} + \text{I} \\
 \text{III} - 2\text{I}
 \end{array}$$

$$\begin{array}{ccc|c}
 3 & r+1 & -\frac{p}{2} & 2 \\
 0 & -2 & p & 0 \\
 0 & 2 & q & 2
 \end{array}$$

$$\begin{array}{l}
 \text{II} + \text{III}
 \end{array}$$

$$\begin{array}{ccc|c}
 3 & r+1 & -\frac{p}{2} & 2 \\
 0 & -2 & p & 0 \\
 0 & 0 & p+q & 2
 \end{array}$$

$$L \Rightarrow \frac{(p+q) \cdot 2}{p+q} = 2, \quad \text{lin. Koef.} = p+q \neq 0 \Rightarrow \text{konst.glied} = 2.$$

Diskussion • genau eine Lösung $\Leftrightarrow p+q \neq 0$
 $\Leftrightarrow p \neq -q$

$$\Rightarrow \text{Lösung: } z = \frac{2}{p+q}$$

$$-2y + p \cdot \frac{2}{p+q} = 0 \Rightarrow y = \frac{p}{p+q}$$

$$3x + (r+1) \cdot \frac{p}{p+q} - \frac{p}{2} \cdot \frac{2}{p+q} = 2 \Rightarrow x = \frac{2 - r \cdot \frac{p}{p+q}}{3} = \frac{2}{3} - \frac{rp}{3(p+q)}$$

• keine Lösung $\Leftrightarrow p+q = 0 \wedge 2 \neq 0$
 $\Leftrightarrow p = -q$

• unendlich viele Lösung $\Leftrightarrow p+q = 0 \wedge 2 = 0$

\Rightarrow Dieser Fall tritt nie ein!

$$\begin{array}{ccccccc}
 \textcircled{5} & \rightarrow & 1 & 2 & -3 & a & \underline{\text{II} - 2\text{I}} & 1 & 2 & -3 & a \\
 & & 2 & 6 & -11 & 3 & \underline{\text{III} - \text{I}} & 0 & 2 & -5 & 3-2a \\
 & & 1 & -2 & 7 & c & & 0 & -4 & 10 & c-a
 \end{array}$$

$$\left. \begin{array}{l} \\ \\ \end{array} \right\} \text{III} + 2\text{II}$$

$$\begin{array}{cccc}
 & 1 & 2 & -3 & a \\
 & 0 & 2 & -5 & 3-2a \\
 & 0 & 0 & 0 & \underbrace{(c-a + 2 \cdot (3-2a))}_{=-5a+2b+c}
 \end{array}$$

$$\Leftrightarrow \underline{0 \cdot z = -5a + 2b + c}$$

\Rightarrow Eine Lösung existiert, mit $-5a + 2b + c = 0$

Beachte. • "Genau eine" Lösung existiert nie! (Ein. Koeff. = 0 ∇)

• "Keine" Lösung im Fall von $-5a + 2b + c \neq 0$

• "Eine" Lösung existiert im Fall von unendlich Lösung.